

# ПРАВДА ВОСТОКА

9

февраля

2008 года

суббота

№ 28 (26222)

Цена свободная

ОСНОВАНА  
2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

СЕГОДНЯ - ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ АЛИШЕРА НАВОИ

*Болше, чем поэма*

*Мелодия любая утомит,  
Когда мурлыб играет и молчит.  
Но если струны тронет он свои  
И заплет газели Навои,  
Как будет музыка его жива,  
Каким огнем наполнятся слова!*

Так писал сам Навои. Скажете, нескромно? Впрочем, разве он был далек от истины? Иначе сегодня мы бы не вспоминали о человеке-легенде, заговорившем со своим народом со страниц диванов и дастанов на родном языке.

*Сталестковой розою цветет  
Тетрадь, чей шит любовно переплет;  
Но вырви нить, которой он прошит,  
- Лист за листом по ветру улетит.  
Так участь поэмы - с ветром улетать,  
Поэзии же - цветником блистать*

Кто расскажет о наследии всемирно известного поэта лучше, чем ученые? Наш собеседник - ведущий научный сотрудник Института востоковедения Академии наук республики, кандидат филологических наук Бабахан КАСЫМХАНОВ.

(Читайте на 3-й стр.)



## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### О ЗАСЕДАНИИ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

8 февраля состоялось заседание Кабинета Министров Республики Узбекистан, посвященное итогам социально-экономического развития республики в 2007 году и важнейшим приоритетам дальнейшего углубления реформ на 2008 год.

На заседании с докладом выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

В выступлении главы государства было отмечено, что в результате последовательной реализации мер по ускорению процессов реформирования и либерализации экономики, ее структуризации и модернизации обеспечиваются высокие устойчивые темпы роста и

макроэкономическая стабильность экономики, снижение уровня инфляции, повышение занятости и уровня жизни населения. По итогам 2007 года ВВП республики вырос на 9,5 процента, объемы производства промышленной продукции -

на 12,1 процента, производства сельскохозяйственной продукции - на 6,1 процента, платных услуг - на 20,6 процента, подрядных строительных работ - на 15,7 процента. За счет высокого прироста экспорта (на 40,7 процента) обеспечены устойчивость платежного баланса и рост золотовалютных резервов страны. Государственный бюджет исполнен с профицитом, уровень инфляции составил 6,8 процента и не превысил прогнозной показатель. Благоприятный инвести-

ционный климат и активная реализация программ модернизации, технического и технологического обновления производства обеспечили рост объемов инвестиций в экономику на 23,0 процента. Значительно увеличились объемы иностранных инвестиций, в структуре которых доля привлеченных прямых инвестиций составила 83,0 процента. В результате принятых мер по либерализации экономики и созданию благоприятного делового климата ускоренными темпами развивается мал-

ый бизнес, расширяется частный сектор в экономике. Доля частного сектора в ВВП в 2007 году достигла 85,0 процента, где производится почти 80,0 процента промышленной продукции, весь объем продукции сельского хозяйства и розничного товарооборота. Продолжаются реформы на селе, фермерские хозяйства стали основными производителями сельскохозяйственной продукции. Значительно выросла урожайность основных сельскохозяйственных куль-

тур, развивается переработка сельскохозяйственной продукции. Создана широкая сеть субъектов рыночной инфраструктуры на местах, оказывающих необходимые услуги сельскохозяйственным производителям. Действуют свыше 200 агрофирм по комплексной переработке сельскохозяйственного сырья. Системная реализация принятых программ дальнейшего углубления и расширения масштабов реформ в банковско-финансовой системе способствовала дальнейшему

укреплению и расширению рыночной инфраструктуры. В истекшем году уставные капиталы коммерческих банков возросли почти в 2 раза, а их совокупный капитал увеличился по сравнению с 2006 годом более чем на 40,0 процента и достиг уровня 1,5 трлн. сумов. Объемы микрокредитов, выданных предпринимателям и частным лицам, возросли на 70 процентов. Благодаря последовательной реализации принятых целевых комплексных программ развития, снижению налогового бремени, а также повышению размеров заработной платы обеспечивается повышение занятости и поступательный рост благосостояния населения. Размеры заработной платы, пенсий, стипендий и пособий увеличились в 1,5 раза. Среднемесячная заработная плата в целом с учетом хозяйствующих субъектов и бюджетной сферы составила в декабре 2007 года в эквиваленте 210 долларов США.

Создано дополнительно более 630 тыс. новых рабочих мест, почти две трети которых размещены в сельской местности. Около 65,0 процента вновь введенных рабочих мест приходится на долю малого предпринимательства и сферы услуг, свыше 20,0 процента - на сферу надомного труда. Принимаемые кардинальные меры по созданию новых рабочих мест позволили сократить процент незанятого трудоспособного населения на конец 2007 года до 5,0 процента.

В своем докладе Президент Республики Узбекистан обратил внимание на имеющиеся нерешенные проблемы и особо остановился на

Программе мер по выполнению приоритетов и направлений социально-экономического развития страны на 2008 год.

На заседании заслушаны отчеты первого заместителя министра экономики Г.Саидовой, и.о. хокима Джизакской области М.Анарбаева, хокима Бухарской области С.Хусенова, и.о. хокима Ташкентской области З.Ниязова, министра экономики Б.Ходжаева, председателя ГАК "Узбекгилсаноят" Р.Рузикулова, председателя Ассоциации масложировой и пищевой промышленности М.Гафурова.

В ходе обсуждения было подчеркнуто, что главной задачей руководителей всех уровней органов государственного управления является обеспечение безусловного выполнения важнейших приоритетов дальнейшего углубления реформ, определенных на текущий год.

Особо отмечено, что 2008 год безусловно станет логическим продолжением развития и углубления реформ и процессов обновления в жизни нашего общества, даст мощный импульс на пути реализации структурных преобразований, укрепления потенциала, устойчивости и сбалансированности экономики, в целом процветания страны и, что особенно важно, будет новым шагом в реализации важнейших социальных проектов для улучшения качества жизни людей.

По итогам обсуждения вопросов на заседании приняты соответствующие решения.

УзА.  
Фото А. Тураева и Д. Юсупова (УзА).

## ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРИОРИТЕТА ИНТЕРЕСОВ ЧЕЛОВЕКА - ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ ВСЕХ ПРОВОДИМЫХ РЕФОРМ И ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

### ДОКЛАД ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМА КАРИМОВА НА ЗАСЕДАНИИ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ, ПОСВЯЩЕННОМ ИТОГАМ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ В 2007 ГОДУ И ВАЖНЕЙШИМ ПРИОРИТЕТАМ УГЛУБЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕФОРМ В 2008 ГОДУ

Уважаемые участники собрания!

Главная цель и задача сегодняшнего заседания - это критически оценить достигнутые рубежи, качественные изменения и тенденции, имевшие место в экономике и других сферах жизни нашего общества, а также четко и конкретно определить важнейшие приоритеты в экономическом и социальном развитии страны, на решения которых должны быть сосредоточены наши усилия в текущем 2008 году.

Оценивая итоги социально-экономического развития в 2007 году, хотел бы коротко остановиться и подчеркнуть следующее.

В истекшем году обеспечивались высокие устойчивые темпы роста и макроэкономическая стабильность экономики, продолжена работа по дальнейшей структуризации, модернизации, техническому и технологическому обновлению производства.

Темпы роста ВВП страны составили 9,5 процента, объем промышленного производства увеличился на 12,1, сельского хозяйства - на 6,1 процента. Все эти показатели значительно превышают прогнозные параметры 2007 года. Государственный бюджет исполнен с профицитом в размере 1,1 процента к ВВП. Уровень инфляции обеспечен в пределах утвержденных параметров и составил 6,8 процента.

Хотел бы особо подчеркнуть, что устойчивый рост экономики Узбекистана обеспечивается не за счет экстенсивных факторов, увеличения добычи углеводородного сырья в условиях стабильно высоких мировых цен на нефть, газ и другие сырьевые ресурсы. Принципиально важное значение приобретает сам факт, что экономический рост обеспечивается в первую очередь за счет последовательной реализации всесторонне продуманной политики системных рыночных реформ и привлечения иностранных инвестиций,

глубоких структурных преобразований в экономике, модернизации и обновления производства, создания новых экспортно-ориентированных отраслей и предприятий, ускоренного развития бизнеса и частного предпринимательства.

Опережающими темпами растут промышленность, строительство, сфера коммуникаций и услуг. В ВВП доля промышленности достигает сегодня 25 процентов, удельный вес сферы услуг составляет 43 процента, а малого бизнеса - 46 процентов.

Укрепляют свое ведущее положение в экономике и экспорте продукции топливно-энергетический и газонефтехимический комплексы, энергетика, золотодобывающая и цветная металлургия, химическая промышленность и промышленность строительных материалов, сфера информационных и коммуникационных технологий. Ведется целенаправленная работа по реформированию сельского хозяйства. В результате за последние годы сельское хозяйство кардинально изменилось. Практически завершены процессы реорганизации ширкотов в фермерские хозяйства. Частные фермерские хозяйства по существу стали основной формой сельскохозяйственного производства, главным локомотивом в обеспечении его устойчивого и эффективного развития.

Сегодня в республике функционируют более 215 тыс. фермерских хозяйств, в которых занято 1,6 млн. работников или около 90 процентов всех занятых в отрасли, за ними закреплено около 85 процентов всех посевных площадей в сельском хозяйстве. Доля фермерских хозяйств в производстве хлопка составила почти 99, зерна - 82 процента. На долю фермерских и дехканских хозяйств приходится почти 94 процента производимой в республике сельскохозяйственной продукции. На селе практически вновь создана

рыночная инфраструктура, на качественном уровне построена организация и стимулирование сельскохозяйственного производства, меняются принципы и система управления этой отраслью. Создана широкая сеть субъектов рыночной инфраструктуры на местах, оказывающих необходимые услуги сельскохозяйственным производителям. Действуют свыше 200 агрофирм по комплексной переработке сельскохозяйственного сырья.

Самое важное - на селе появился хозяин - собственник земли, в корне меняется его отношение к труду и результатам своей работы.

Результатом кардинальных качественных изменений в сельском хозяйстве явились рекордно высокие урожаи и объемы производства сельскохозяйственной продукции, в первую очередь по хлопку и зерну, полученные за последние годы.

В истекшем году объем производства хлопка-сырца превысил 3 млн. 650 тыс. тонн, зерна - 6 млн. 250 тыс. тонн.

Серьезные структурные сдвиги, происходящие в экономике страны, нашли свое конкретное воплощение во внешнеэкономических показателях.

Объем экспорта продукции возрос в 2007 году на 40,7 процента, значительно опережая по своей динамике импорт, что позволило по итогам года получить положительное сальдо во внешнеторговом обороте в размере свыше 3,5 млрд. долларов и в 1,5 раза увеличить золотовалютные резервы страны.

За истекший период в объеме экспорта существенно выросла доля готовой продукции, составляющей сегодня более 38 процентов. Это прежде всего машины и оборудование, нефтехимическая продукция, минеральные удобрения, хлопчатобумажная пряжа и ткани, трикотажные изделия, товары пищевой отрасли, кабельно-проводниковая продукция,

строительные материалы. Экспорт машин и оборудования, электротехнической продукции увеличился за год в 1,5 раза, химической продукции - в 1,6 раза, фармацевтической продукции - в 1,5, текстиля - в 1,2 раза, строительных материалов - в 2, плодоовощной продукции - в 1,6 раза. Высокими темпами растет экспорт услуг, преимущественно транспортных и телекоммуникационных.

Осуществлены конкретные меры по оптимизации перевозок внешнеторговых грузов, освоению новых транспортных коридоров, резкому повышению транзитного потенциала республики.

За счет реализации программы локализации в 2007 году было реализовано 270 проектов, освоено выпуск более 60 новых видов продукции, существенно сокращены затраты и выросли объемы производства. Создано дополнительно около тысячи новых рабочих мест. Расчетный эффект программы локализации составил около 2 млрд. долларов.

За прошедший год общий объем инвестирования в экономику вырос на 23 процента и составил более 4,3 млрд. долларов в эквиваленте. Это самые высокие показатели за все предшествующие годы. Особого внимания заслуживает то, что свыше 70 процентов всех инвестиций было направлено в объекты производственного строительства, в том числе на техническую и технологическую модернизацию - около 50 процентов.

Хотел бы обратить особое внимание, что в общем объеме привлекаемых инвестиций значительную долю составляют иностранные инвестиции и, что особенно важно, - прямые иностранные инвестиции. Объем освоенных иностранных инвестиций составил свыше 1 млрд. долларов с ростом более чем 58 процентов. Почти 76 процентов составили прямые инвестиции из-за рубежа. В рамках Инвестиционной программы

в 2007 году завершена реализация более 300 крупных инвестиционных проектов, в частности ввод дождевой компрессорной станции на месторождении "Зеварды", трех установок по утилизации попутных газов на месторождении Кокдумалак, ввод 142 км газопровода и 184 км линий электропередач. Также завершено строительство Резаксайского водохранилища. Осуществлена реконструкция международного аэропорта в городе Навои.

В текстильной промышленности из 66 предприятий, включенных в программу развития, модернизации, технического и технологического перевооружения, уже начал выпуск готовой продукции на 34 предприятиях, на 20 - завершаются строительные работы и поставка оборудования. За достаточно короткий период объем производства на модернизированных предприятиях возрос в 1,5 раза. Трудно переоценить роль и значение построенной новой железной дороги "Ташгузар-Байсуи-Кумкурган" протяженностью 223 км и введенной в эксплуатацию на год раньше проектного срока. В соответствии с утвержденной на 2007 год программой дорожного строительства построено и реконструировано 245 км автомобильных дорог, введено после капитального и среднего ремонта свыше 1 тысячи 750 км дорог общего пользования международного и государственного значения.

С участием иностранных инвестиций в 2007 году создано свыше 700 новых предприятий. Обращает на себя внимание, что совместные предприятия создаются в первую очередь в высокотехнологичных отраслях - легкой, пищевой, электротехнической, химической и нефтехимической промышленности, в машиностроении, промышленности строительных материалов, в сфере телекоммуникаций и информационных технологий. Сегодня на долю предприятий с иностранными

инвестициями приходится треть внешнеторгового оборота республики, при этом объем экспорта их продукции увеличился за прошлый год на 62 процента.

Активно продолжает развиваться сотрудничество с международными финансовыми институтами. Для реализации стратегических проектов в сфере образования, здравоохранения, сельского и водного хозяйства и управления финансами в истекшем году привлечено льготных кредитов на сумму порядка 330 млн. долларов и грантов на сумму 46 млн. долларов.

Сегодня нет необходимости кому-то доказывать, какое огромное, без преувеличения можно сказать решающее значение для подьема экономики страны, реконструкции и строительства оснащенных современной техникой и технологией новых предприятий имеет привлечение иностранных инвестиций, развитие малого бизнеса, частного предпринимательства, сферы услуг и надомничества. Это в первую очередь решение проблем занятости населения, роста его заработка и доходов. Это решение важнейших социальных проблем регионов, городов и районов республики.

Не надо забывать, что только за счет этих источников прежде всего могут жить и расти местные областные, городские и районные бюджеты.

У нас есть все основания сегодня заявить, что дотационность бюджетов, то есть существование за счет Республиканского бюджета некоторых областей, таких, как Сурхандарьинская, Джизакская, Наманганская области и многих сельских районов в первую очередь обуславливаются отсутствием внимания к развитию современных предприятий, торговой сети, сферы малого бизнеса, торговли и в целом инфраструктуры.

(Продолжение на 2-й стр.)

# ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРИОРИТЕТА ИНТЕРЕСОВ ЧЕЛОВЕКА - ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ ВСЕХ ПРОВОДИМЫХ РЕФОРМ И ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Какую оценку могут заслуживать руководители таких районов, как Пешкунский, Шофирканский, Нурагинский, Хатирчинский, Кушрабадский, Бандхаканский, Караузакский, Тахтакупирский, Бахмальский, Янгибадский и других, где более 50 процентов расходов местного бюджета покрываются за счет дотаций из области и республики.

Не поддается никакому объяснению тот факт, что в прошлом году в Сырдарьинской области по инициативе местных властей не реализовано ни одного проекта с привлечением прямых иностранных инвестиций. Не лучше обстоит дело в Джизакской, Кашкарларинской, Навоийской, Наманганской и Сурхандарьинской областях, Республике Каракалпакстан, где объем освоенных прямых иностранных инвестиций в 2007 году не превысил 1 - 2 млн. долларов, несмотря на большие потенциальные возможности этих регионов.

Кабинету Министров на своем заседании необходимо отдельно рассмотреть этот вопрос и принять по нему соответствующие решения.

Уважаемые друзья! Сегодня ни для кого не секрет, что для многих стран одной из самых серьезных и тревожных проблем является растущий объем финансовой задолженности и неликвидности банковских активов. Необходимо с удовлетворением отметить, что по международным меркам объем нашего внешнего долга и уровень его годового текущего обслуживания характеризуются самыми низкими параметрами. Совокупный внешний долг к ВВП на конец 2007 года составил всего 17 процентов, а к годовому объему экспорта товаров и услуг 44 процента, что ставит Узбекистан в ряд самых надежных и платежеспособных партнеров, гарантирующих своевременные выплаты по своим обязательствам.

Другим важнейшим фактором, обеспечивающим стабильность внутреннего рынка и финансовое положение Узбекистана, является надежное продовольственное обеспечение населения. Все это приобретает особую значимость, если принять во внимание резко возросшие за последнее время цены на продукты питания в соседних странах и на мировом рынке.

В этой связи уместно вспомнить о правильности и дальновидности поставленной еще в 90-е годы задачи по обеспечению зерновой независимости, надежно обеспечивать тем самым потребности населения в муке и хлебе, других жизненно важных продуктах питания.

Сегодня Узбекистан по таким важнейшим продуктам питания, как зерно, мука, хлопковое масло, плодовоовощная продукция, сухофрукты и виноград, бахчевые культуры не только полностью обеспечивает свои внутренние потребности, но экспортирует за пределы республики.

Практически за счет собственного производства удовлетворяются сегодня потребности населения в мясе, молоке, мясо-молочной и маргариновой продукции, рисе и картофеле и других важнейших продовольственных товарах.

В 2007 году была продолжена работа по дальнейшей либерализации и стимулированию частного предпринимательства. Много сделано по укреплению законодательства по защите прав частной собственности и частного предпринимательства, формированию рыночной инфраструктуры. Упрощены и упорядочены процедуры регистрации, добровольного закрытия и ликвидации бизнеса, а также выдачи лицензий и разрешений на право занятия отдельными видами деятельности. Существенно снижены штрафные санкции за многие нарушения, а отдельные штрафы вообще отменены.

Продолжается работа по ограничению вмешательства государства в дела бизнеса, ведется мониторинг за тем, чтобы любые санкции к субъектам бизнеса применялись только по решению суда. Кардинально сокращаются все формы и периодичность финансовой, налоговой и статистической отчетности. Унифицированы и снижены ставки налогообложения. В частности, ставка единого налогового платежа для малых предприятий сокращена с 13 до 10 процентов.

Сформировался устойчивый рыночный механизм, открывающий широкий доступ предпринимателей, прежде всего субъектов малого бизнеса, к основным, в том числе высоколиквидным материальным ресурсам. Так, в 2007 году общий оборот торгов на Узбекской товарно-сырьевой бирже возрос почти в 2 раза.

Углубление рыночных реформ и либерализации экономики в Узбекистане по-прежнему удостоивают высокую оценку ведущих международных организаций. Так, по оценке международного рейтингового агентства Фонда "Наследие", ежегодно публикующего индекс экономической свободы по 162 странам мира, значение индекса либерализации по Узбекистану за 2000-2007 годы улучшилось на 18 процентных пунктов и составило 53 процента, что свидетельствует о заметном прогрессе в области либерализации национальной экономики.

В 2007 году коренным образом пересмотрены подходы к разгосударственному и приватизации государственного имущества, приняты решения по кардинальному сокращению присутствия государства в капитале предприятий, проводится работа по либерализации нормативной базы, регулирующей оценку и последующую продажу государственного имущества в частную собственность.

Общая сумма договоров на реализацию государственного имущества, заключенных с иностранными и отечественными инвесторами с условием принятия ими инвестиционных и иных обязательств, выросла в 3-4 раза и составила 310 млн. долларов и 57 млрд. сумов. Выше 65 процентов всей суммы поступлений полностью направляется на модернизацию и техническое перевооружение приватизируемых предприятий.

В результате доля частного сектора в ВВП в 2007 году достигла 85 процентов. Здесь производится почти 80 процентов промышленной продукции, весь объем продукции сельского хозяйства и розничного товарооборота.

Хотел бы еще и еще раз подчеркнуть, что для нас в осуществлении приватизации государственных объектов главное - это привлечь эффективных собственников, передать предприятия настоящим хозяевам, умелым менеджерам, способным реализовать меры по модернизации, техническому и технологическому перевооружению приватизированных предприятий, организации выпуска конкурентоспособной на мировом рынке продукции.

К сожалению, приходится констатировать, что не всегда новые собственники, выкупив за символическую плату государственное имущество, смогли должным образом распорядиться этим имуществом и наладить эффективное производство. Как показала проверка деятельности свыше 7 тыс. ранее приватизированных предприятий, 315 из них оказались бездействующими, еще 450 работают в половину своей мощности. В результате в течение истекшего года пришлось принять решительные меры, в результате которых на 198 таких предприятий завершены процедуры банкротства, на 204 предприятий процедуры банкротства продолжаются и на 34 находятся в стадии возбуждения. Указанные меры дают свои положительные результаты. Например, на 65 предприятий, реализованных в ходе процедур банкротства новым собственникам, создано 67 новых производств, в которые инвесторы намереваются вложить 50 млн. долларов и 5,5 млрд. сумов инвестиций. И эту практику необходимо продолжать и впредь. Мы должны добиться такого положения, чтобы на всех приватизированных предприятиях у руля стояли настоящие собственники, настоящие хозяева, болеющие за свое производство.

В центре нашего внимания продолжали оставаться вопросы углубления и расширения масштабов реформ в банковской системе. В первую очередь - вопросы обеспечения финансовой стабильности, дальнейшего повышения уровня капитализации и укрепления самостоятельности коммерческих банков. В результате принятых мер в истекшем году уставные капиталы коммерческих банков возросли почти в 2 раза, а их совокупный капитал увеличился по сравнению с 2006 годом более чем на 40 процентов и достиг уровня 1,5 трлн. сумов.

Активно идет процесс акционирования банков, количество акционеров за год увеличилось на 12,5 тысячи и на начало текущего года составило около 200 тысяч, причем 68 процентов общей численности акционеров составляют физические лица. Три коммерческих банка - Национальный банк внешнеэкономической деятельности, "Пахтабанк" и "Хамкорбанк" - одним из первых получили международные рейтинги ведущих рейтинговых компаний.

Создаются необходимые условия для обеспечения конкурентной среды среди коммерческих банков за счет расширения сети, открытия мини-банков и филиалов.

Особое значение приобретает привлечение банковских структур для реализации проектов по модернизации, техническому и технологическому переоснащению хозяйствующих субъектов. В истекшем году на эти цели направлено около 2,0 триллиона сумов. Кредиты, предоставленные банками для финансовой поддержки субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, увеличились за год на 36 процентов, а объемы микрокредитов, выданных предпринимателям и частным лицам, возросли на 70 процентов.

Активно развивался в 2007 году и рынок лизинговых, страховых и факторинговых услуг.

В 2007 году в центре нашего внимания оставалось решение проблем занятости и роста доходов населения.

В истекшем году создано дополнительно более 630 тыс. новых рабочих мест, почти две трети которых размещены в сельской местности. Около 65 процентов вновь введенных рабочих мест приходится на долю малого предпринимательства и сферы услуг, свыше 20 процентов - на сферу надомного труда.

Меры, принимаемые по реализации Программы стимулирования увеличения поголовья скота в личных подсобных, дехканских и фермерских хозяйствах, уже сегодня дают ощутимые результаты. Только в 2007 году свыше 350 тысяч граждан, занимающихся выращиванием крупного рогатого скота, открыли трудовые книжки, что позволило обеспечить их социальную и правовую защищенность. Общее же число граждан, зарегистрированных в качестве занятых выращиванием крупного рогатого скота в личных подсобных и дехканских хозяйствах, превышает 1,0 млн. человек.

Принимаемые кардинальные меры по созданию новых рабочих мест позволили сократить процент незанятого трудоспо-

собного населения на конец 2007 года до 5,0 процента.

В истекшем году проводилась последовательная работа по увеличению доходов населения.

В соответствии с поставленной стратегической задачей по увеличению в ближайшие три года заработной платы в 2-2,5 раза, в 2007 году размеры заработной платы, пенсий, стипендий и пособий увеличились в 1,5 раза. Среднемесячная заработная плата в целом с учетом хозяйствующих субъектов и бюджетной сферы составила в декабре 2007 года в эквиваленте 210 долларов США. В результате введения с 2006 года более совершенной системы оплаты труда учителей общеобразовательных школ и врачей, исключавшей управленческие подходы при оценке их труда, размеры их заработной платы за последние два года возросли соответственно в 2,8 и 2,7 раза.

Реальные денежные доходы населения возросли за год более чем на 27 процентов. По данным органов статистики, если в 2001 году средняя заработная плата составляла 99,0 процента от прожиточного минимума трудоспособного населения, то в 2007 году она уже превышала прожиточный минимум более чем в 3 раза, что является одним из высоких показателей среди стран СНГ.

Последовательно улучшаются условия и качество жизни нашего населения, прежде всего, в сельской местности.

За истекший период реализованы крупные инвестиционные проекты с привлечением средств международных финансовых структур по улучшению обеспечения населения качественной питьевой водой в Республике Каракалпакстан, Хорезмской области, в городах Самарканд, Бухара, Гулистан, Джизак, Карши. В сельской местности в прошлом году введено в эксплуатацию более 1,6 тысячи км водопроводных и 710 км газовых сетей. Обеспеченность населения питьевым водоснабжением выросла до 84 процентов, в том числе в сельской местности до 77 процентов, а природным газом - до 82 процентов, на селе - до 77 процентов.

Успешно реализуются целевые общенациональные социальные программы в сфере образования и здравоохранения.

За прошедший год во всех типах образовательных учреждений за счет нового строительства и капитальной реконструкции введено 169 профессиональных колледжей, 18 академических лицеев и 558 общеобразовательных школ на 336,0 тысячи новых ученических мест, оснащенных самым современным учебным, лабораторным и производственным оборудованием.

Только в истекшем году построено 170 объектов детского спорта, в том числе 27 спортивных сооружений, 143 школьных спортивных зала. Последовательная и целенаправленная работа в сфере детского спорта позволила вовлечь в регулярные занятия физической культурой и спортом миллионы наших детей, что, вне всякого сомнения, сказывается на воспитании физически и духовно здорового поколения.

Подводя итоги проведенной за истекший год работы в сфере охраны здоровья населения, хотелось бы особо выделить повышение качества медицинской помощи, расширение охвата медицинским обслуживанием населения, в первую очередь, за счет расширения сети врачебных пунктов, осуществляемые меры по борьбе с острыми инфекционными и вирусными заболеваниями.

В результате последовательного улучшения качества жизни населения и его медицинского обслуживания показатель общей смертности снизился за последние 10 лет почти на 20 процентов, уровень младенческой смертности на 1000 новорожденных детей уменьшился с 23 до 13 случаев и только за 2007 год - на 11 процентов.

В 2007 году принята и сегодня реализуется специальная Программа по реализации второго этапа кардинального реформирования системы здравоохранения в стране.

Исходя из опыта развитых стран и практической целесообразности перематривается на всех уровнях система управления здравоохранением, начата работа по реструктуризации сети лечебно-профилактических учреждений, созданию в областях взрослых и детских многопрофильных медицинских центров, совершенствованию структуры районного звена, укреплению сельских врачебных пунктов, роль которых должна возрастать, в первую очередь, в сфере профилактики заболеваний в сельской местности.

Особое внимание уделяется расширению сети республиканских специализированных научно-практических медицинских центров, призванных оказывать населению высокотехнологичные уникальные медицинские услуги по диагностике и лечению. Трудно переоценить роль и значение созданной разветвленной сети скрининг-центров, осуществляющих систематический контроль за состоянием здоровья нашего населения. Все это в конечном итоге направлено на кардинальное улучшение медицинского обслуживания, повышение качества и продолжительности жизни населения страны.

Уважаемые участники собрания! Исходя из критического анализа достигнутых за истекший период рубежей, руководствуясь стоящими перед нами долгосрочными задачами, а также из складывающихся сегодня тенденций на мировом рынке, определены следующие основные приоритеты экономического и

социального развития страны на 2008 год.

Главной для нас задачей остается обеспечение макроэкономической стабильности, устойчивых и сбалансированных темпов роста экономики, продолжение структурных преобразований, модернизации и обновления ведущих отраслей экономики за счет увеличения привлекаемых инвестиций.

На 2008 год мы поставили перед собой задачу по достижению роста ВВП на 8 процентов, увеличению промышленного производства на 9,6 процента, сельского хозяйства - на 5 процентов, объемов инвестиций в основное производство на 17 процентов. Предусматривается сохранить уровень инфляции в пределах 2007 года или 6-8 процентов.

В программе экономического развития, принятой на 2008 год, важное место отводится росту стратегически важных отраслей промышленности - топливно-энергетического комплекса, цветной и черной металлургии за счет освоения новых и прироста запасов минерально-сырьевой базы, внедрения современных энергосберегающих высокотехнологичных технологий добычи и переработки минерально-сырьевых ресурсов, развитию химической и легкой промышленности, нефтехимии, промышленности строительных материалов, производству потребительских товаров.

Большое развитие получит транспортно-коммуникационная инфраструктура как важнейший фактор устойчивого, сбалансированного и комплексного развития отраслей и сфер нашей экономики.

Центральное место в структурных преобразованиях займет решение задач по модернизации, техническому и технологическому обновлению производства как решающему направлению нашей экономической политики.

Мы должны однозначно отдавать себе отчет в том, что в условиях все более обостряющейся конкуренции на мировом рынке без реконструкции действующих, без создания оснащенных современным прогрессивным высокотехнологичным оборудованием предприятий, постоянного обновления выпускаемой продукции нельзя обеспечить реальную перспективу нашей экономики, а, значит, и рост благосостояния населения.

Важное место в достижении этой приоритетной задачи имеет реализация принятых в 2007 году десяти программ модернизации, реконструкции и обновления продукции в таких ведущих отраслях, как цветная и черная металлургия, автомобильная, химическая, хлопкоперерабатывающая, текстильная промышленность и других.

Министерству экономики, Министерству финансов, Министерству внешних экономических связей, инвестиций и торговли, Государственному налоговому и таможенному комитетам установить жесткий мониторинг за ходом реализации указанных программ, обратив особое внимание на целевое и эффективное использование выделяемых средств, ресурсов и предоставляемых льгот, привлечение заинтересованных зарубежных инвесторов.

В 2008 году намечено инвестировать в развитие экономики страны за счет всех источников финансирования в эквиваленте более 5,4 млрд. долларов, в том числе иностранных инвестиций на общую сумму около 1,5 млрд. долларов. При этом темпы роста иностранных инвестиций в экономику страны возрастают более чем на 35 процентов.

За счет привлекаемых иностранных инвестиций намечено реализовать свыше 80 инвестиционных проектов, обеспечить ввод в действие в текущем году более тридцати объектов общей стоимостью 1,4 млрд. долларов.

Важное место в реализации инвестиционной программы и строительства объектов в базовых отраслях на 2008 и последующие годы занимает созданный в 2006 году Фонд реконструкции и развития, располагающий сегодня валютными средствами в объеме 1,2 млрд. долларов США.

Важную задачу решает Фонд реконструкции и развития, также участвуя в совместных с иностранными партнерами проектах. Только в 2008 г. объем средств, предусмотренных к освоению с иностранными партнерами по таким проектам, составит около 800 млн. долларов США.

Вторым важнейшим приоритетом остается углубление реформ и дальнейшая либерализация экономики, налогового-бюджетной политики, опережающее развитие рыночной инфраструктуры.

Необходимо продолжить работу по дальнейшему сокращению присутствия государства в экономике, передавая частным собственникам предприятия и объекты, где акционирование не дало практических результатов.

Следует пересмотреть нормативные положения действующего законодательства и усилить нормы экономической и юридической ответственности новых собственников за безусловное выполнение принятых инвестиционных обязательств и эффективную деятельность приватизированных предприятий.

Главное здесь - создать максимум благоприятных условий для привлечения в процессы приватизации надежных и ответственных инвесторов, принимающих на себя обязательства по модернизации и техническому обновлению производства, выпуска требуемой на мировом рынке продукции.

Кабинету Министров с участием Госкомимущества, Министерства экономи-

ки, Министерства финансов, Министерства юстиции, Высшего хозяйственного суда в двухмесячный срок критически оценить положение дел в этой сфере и принять необходимые решения.

Важнейшее место в либерализации экономики отводится в первую очередь вопросу сокращения налогового бремени, упрощения и унификации системы налогообложения. Только за период 2000 - 2007 годы ставка налога на прибыль снижена с 38 до 10 процентов, единый социальный платеж - с 40 до 24 процентов, единый налог для субъектов малого бизнеса и сельскохозяйственных производителей фермеров снижен до 10 процентов, кардинально пересмотрены и уменьшены ставки налога с доходов физических лиц. В результате, только за последние семь лет общее налоговое бремя в экономике сократилось с 40 до 27 процентов. Соответственно существенно возросли финансовые ресурсы предприятий, что в свою очередь стало дополнительным источником для роста инвестиций, пополнения собственных оборотных средств, повышения заработной платы и доходов работающих. Только в 2007 году за счет предоставления налоговых льгот хозяйствующие субъекты республики дополнительно пополнили свои финансовые ресурсы на 830 млрд. сумов.

В 2008 году будет продолжена политика дальнейшей либерализации налоговой политики. Ставка единого налога для субъектов малого бизнеса, частного предпринимательства и фермерских хозяйств сокращается с 10,0 до 8,0 процента. Ставка налога на прибыль банков снижается с 17 до 15 процентов, с целевым направлением высвобождаемых средств на увеличение их капитализации. На стабильном уровне в размере 10 процентов сохраняется ставка налога на прибыль для всех остальных хозяйствующих субъектов. При этом следует отметить, что эта ставка является одной из самых низких не только в странах СНГ, но и среди экономически развитых зарубежных стран. Расчетно реализация предлагаемых мер позволит оставить в распоряжении хозяйствующих субъектов дополнительно более 100 млрд. сумов.

Хотел бы особо отметить, что с 1 января текущего года реально возростат доходы населения в связи с реализацией новой системы исчисления и увеличения налогооблагаемой базы с физических лиц.

Значительно повысит эффективность использования бюджетных средств развитие и укрепление института казначейского обслуживания исполнения Государственного бюджета. Здесь предстоит большая работа по укреплению на всех уровнях материально-технической базы вновь образованного Казначейства при Министерстве финансов, укомплектованию его квалифицированными кадрами, дальнейшему совершенствованию механизма финансирования бюджетных организаций в сфере народного образования и здравоохранения.

Большое значение в деле реформирования системы налогового администрирования имеет внедрение в новой редакции Налогового кодекса, который вступил в силу с 1 января 2008 года.

Реализация норм и положений, предусмотренных в Налоговом кодексе, подготовленном на базе изучения мирового опыта и проверенных на практике подходов и принципов налогообложения, прежде всего направлена на унификацию налоговой системы и налоговых отношений, усиление стимулирующей роли налогов в устойчивом и сбалансированном развитии экономики страны.

Поэтому очень важно внимательно изучить действие нового Налогового кодекса на практике, понять, где он работает эффективно, а где есть еще необходимость его дальнейшего совершенствования или корректировки.

В этой связи Министерству финансов, ГНК совместно с Министерством экономики, Госкомдемонополизации, Торгово-промышленной палатой, другими заинтересованными министерствами и ведомствами необходимо создать специальную Межведомственную группу по мониторингу за практической реализацией нового налогового законодательства и при необходимости вносить в Кабинет Министров предложения, направленные на дальнейшее совершенствование отдельных его норм и положений.

На современном уровне развития экономики чрезвычайно важное значение приобретают вопросы по борьбе с проявлениями монополизма и формирования на деле конкурентной среды.

В результате проводимой антимонопольной политики за последние 10 лет количество предприятий-монополистов сократилось в 3,5 раза, а количество видов монополической продукции - более чем в 26 раз. Только за 2004-2007 годы доля монополической продукции в общем объеме ВВП снизилась с 26 до 21 процента.

Вместе с тем необоснованно высокий уровень монополизации экономики в отдельных отраслях является препятствием, сдерживающим рост объемов производства, повышения качества и конкурентоспособности продукции, снижения цен на нее. Высокий уровень монополизации и относительно ограниченный доступ хозяйствующих субъектов к ресурсам сохраняется на рынках по производству цемента, шифера, полиэтилена, продукции легкой и масложировой промышленности и ряда других, что позволяет им в период повышения конъюнктурного спроса необоснованно повышать цены на свою продукцию.

Госкомдемонополизации, Министер-

ству экономики, Министерству финансов, Министерству юстиции, Государственному налоговому комитету и Государственному таможенному комитету, Торгово-промышленной палате совместно с другими заинтересованными министерствами и ведомствами необходимо внимательно разобраться с положением дел по всем этим вопросам и в месячный срок внести в Кабинет Министров предложения, направленные на обеспечение равных условий конкуренции для всех участников рынка.

Дальнейшая либерализация экономики невозможна без соответствующего развития рыночной инфраструктуры - финансово-банковской системы, лизинговых, аудиторских, страховых, инженеринговых и других структур, которые создают условия для действенного функционирования рыночного механизма.

В истекшем году много было сделано по упорядочению и укреплению законодательства в части банковской деятельности, аудиторских и страховых компаний. Принятые меры были направлены на укрепление доверия населения к новым зарождающимся рыночным институтам и механизмам.

В результате принятых мер 27 страховых компаний довели размеры своих уставных капиталов до установленных требований, с ростом его совокупного размера в 2007 году в 1,5 раза. Сумма страховых премий возросла за год на 45 процентов и составила более 70 млрд. сумов. Устойчиво высокими темпами развивались страховые услуги по добровольному личному страхованию, которые возросли на 80 процентов, добровольным видам имущественного страхования - на 48 процентов.

В то же время различные виды обязательного страхования в общем объеме остаются крайне незначительными и составляют только около 6 процентов, что вызвано практическим отсутствием отдельных видов обязательного страхования, соответствующих международной практике.

Еще много предстоит сделать для того, чтобы высокопрофессиональные, пользующиеся доверием не только у отечественных, но и зарубежных клиентов, аудиторские, страховые, лизинговые и другие компании рыночной инфраструктуры доминировали на финансовом рынке.

Надо ускорить проработку и принятие законов "Об обязательном страховании ответственности владельцев транспортных средств", "Об обязательном страховании ответственности работодателя".

Министерству финансов, Центральному банку, Министерству экономики, Торгово-промышленной палате, ассоциациям аудиторов и страховщиков поручается в месячный срок проанализировать ход выполнения ранее принятых программ развития финансово-банковской, аудиторской и страховой деятельности и с учетом накопленного опыта внести дополнительные предложения по стимулированию их деятельности.

Третий приоритет - поддержка и стимулирование развития малого бизнеса и частного предпринимательства, сферы услуг и надомного труда, как важнейшего направления улучшения занятости населения и повышения его благосостояния.

Опыт многих развивающихся и развитых стран и прежде накопленный за истекшие годы опыт еще и еще раз доказывает абсолютную правильность избранной нами политики использования опережающего развития указанных сфер и в первую очередь малого бизнеса и частного предпринимательства как своеобразных локомотивов для решения острых для нас проблем занятости и повышения доходов населения. Эта сфера без преувеличения играет весомую роль в наполнении нашего внутреннего рынка потребительскими товарами.

Эта сфера сегодня является самым мощным рынком приложения труда, формирования среднего класса собственников в стране, источником доходов и благополучия миллионов людей. Людей, которые кровно заинтересованы в развитии и процветании своего бизнеса - значит, в обеспечении устойчивой экономики. Людей, которые отдадут себе отчет в том, что всех этих целей нельзя достигнуть без укрепления стабильности в обществе и мира на земле.

Хотел бы, пользуясь этой возможностью, остановиться еще на одной важной стороне этой проблемы.

Мы ставим перед собой целью дальнейшее улучшение качества жизни населения.

Но разве можно рассчитывать на решение этой задачи без ускоренного развития сферы услуг и сервиса, связи и транспорта, финансово-банковских услуг, коммунального обслуживания и других отраслей инфраструктуры, где в основном востребован малый бизнес и частное предпринимательство.

Надо обеспечить не только количественный, но и качественный рост сферы малого бизнеса, надо обратить особое внимание на переход от простых к более сложным высокотехнологичным производствам с ориентацией не только на внутренний, но и внешний рынки.

У нас сегодня есть все основания для того, чтобы довести долю малого бизнеса и частного предпринимательства в ВВП в 2008 году до 48, в 2010 году - до 50-52 процентов, удельный вес сферы услуг - соответственно до 45,0 и 49,0 процента. Довести в 2010 году число вновь создаваемых рабочих мест на основе надомного труда до 250 тыс. человек.

(Окончание на 3-й стр.)

# ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРИОРИТЕТА ИНТЕРЕСОВ ЧЕЛОВЕКА - ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ ВСЕХ ПРОВОДИМЫХ РЕФОРМ И ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

(Окончание.)

Начало на 1-2-й стр.)

Уважаемые участники собрания! Сегодня вопросы повышения эффективности сельского хозяйства страны упираются в решение сверхважной задачи по мелиоративному улучшению и повышению плодородия орошаемых земель.

Эта задача должна стать основным нашим приоритетом на 2008 и последующие годы. Нам не может не волновать положение дел, которое сложилось с мелиоративным состоянием земель. Около 8 процентов орошаемых земель являются сегодня мелиоративно-неблагополучными с высоким уровнем засоленности почв и залегающими грунтовыми водами. Из-за неудовлетворительного мелиоративного состояния земель около 330 тыс. гектаров не используются в сельскохозяйственном обороте. За последние годы средний балл бонитета - показатель, по которому оценивается качественное состояние орошаемых земель, снизился до 55 баллов. Наиболее сложным остается положение в Республике Каракалпакстан, Хорезмской, Бухарской, Сырдарьинской, Ферганской, Ташкентской и ряде других областей.

Сегодня улучшение мелиоративного состояния земель, повышение их плодородия служит важнейшим резервом и определяющим фактором интенсивного развития сельского хозяйства, роста его эффективности, а главное - условием улучшения материального благосостояния сельских жителей.

Решение этой проблемы мы во многом связываем с реализацией Государственной программы мелиоративного улучшения орошаемых земель на 2008-2012 годы, предусматривающей проведение широкого комплекса работ по строительству, реконструкции и ремонту мелиоративных объектов, обновлению парка мелиоративной техники. Ставится задача в 2008-2012 годах осуществить строительство и реконструкцию магистральных, межрайонных и межхозяйственных коллекторов общей протяженностью свыше 3,5 тыс. км и более одной тысячи мелиоративных скважин, восстановить дренажные сети протяженностью 7,6 тыс. км. Большой объем работ по мелиоративному улучшению земель намечено провести уже в текущем

году. На эти цели предусматривается выделить свыше 75 млрд. сумов, из которых значительная часть средств пойдет на восстановление и очистку коллекторно-дренажной сети, оснащение современной техникой подрядных и водохозяйственных организаций на основе лизинга.

Кабинету Министров с участием Министерства финансов, Министерства сельского и водного хозяйства установить жесткий контроль за реализацией намеченных в программе проектов по улучшению мелиоративного состояния земель, обеспечить своевременную разработку и экспертизу проектно-сметной документации, создать в областях специализированные подрядные организации, оснащенные современной техникой.

Коренным образом необходимо перестраивать механизм финансирования мелиоративных работ. Здесь большая роль отводится Фонду мелиоративного улучшения орошаемых земель, который создан в 2007 году при Министерстве финансов.

Огромное значение в реализации задачи по мелиоративному улучшению земель приобретает дальнейшее расширение и повышение эффективности сотрудничества с международными финансовыми институтами, банками и зарубежными партнерами.

Полностью оправдал себя опыт сотрудничества с международными финансовыми институтами в реализации совместных проектов по улучшению мелиоративного состояния орошаемых земель в Ахаткинском районе Сырдарьинской области, южных регионах Республики Каракалпакстан, реабилитации орошаемых земель в 9 районах Бухарской, Кашкаринской и Навоийской областей. Привлечены льготные кредиты Всемирного банка и ШОС общей стоимостью около 70 млн. долларов для осуществления проекта отвода дренажа из Южного Каракалпакстана и улучшения мелиоративного состояния земель Центральной Ферганы.

Министерству сельского и водного хозяйства, Министерству экономики, Министерству финансов, Министерству внешних экономических связей, инвестиций и торговли необходимо активизировать работу по дополнительному привлечению

иностранных льготных кредитов для реализации проектов в этой сфере. Результаты этой работы ежеквартально обсуждать на заседаниях Кабинета Министров.

Уважаемые соотечественники! Хотел бы коротко остановиться на вопросах по завершению работы по подготовке и реализации Государственной программы в связи с объявлением 2008 года - "Годом молодежи".

Самое главное - программа должна быть направлена на своевременное решение всех назревших проблем по защите интересов и прав молодежи, обеспечить для этого надежную законодательную и практическую базу.

Хочу с удовлетворением отметить, что в результате последовательного и целенаправленного реформирования сферы образования, реализации комплексных программ, мы создали целостную систему непрерывного образования, позволяющую нашей молодежи наряду с получением общего образования, отвечающего самым высоким требованиям, овладеть конкретной специальностью для того, чтобы реализовать себя, найти достойное место в обществе.

Для реализации этих задач общенациональными программами по подготовке кадров и развитию школьного образования за истекший период выполнен поистине огромный по масштабам и содержанию объем работ по формированию современной материально-технической и учебной базы образовательных учреждений - школ, колледжей и лицеев, внедрению в учебный процесс новых образовательных стандартов и прогрессивных педагогических и информационных технологий.

Введены в строй, реконструированы и оснащены современным учебно-лабораторным оборудованием более 1200 академических лицеев и профессиональных колледжей и свыше 4600 общеобразовательных школ.

В 2009 году по итогам полного выполнения указанных программ будет введено на современном уровне 1,1 млн. учебных мест в академических лицеех и профессиональных колледжах и 3 млн. учебных мест в общеобразовательных школах, что позволит обеспечить полный охват учащихся бесплатным обязательным

общим и трехлетним специальным, профессиональным образованием.

За 10 последних лет в системе среднего специального, профессионального и высшего образования подготовлено свыше миллиона профессионально обученных и современно мыслящих специалистов новой формации по более чем 100 направлениям, 265 специальностям и 700 профессиям.

Но нас не может не волновать сегодня один принципиальный вопрос - насколько те или иные специальности, по которым ведется подготовка молодых специалистов, востребованы в отраслях и сферах экономики, а выпускники колледжей, лицеев, вузов находят себе достойное применение и место в обществе.

Здесь требуется провести тщательное изучение положения дел, определить, насколько каждая специальность, по которой осуществляется сегодня подготовка специалистов, отвечает реальным требованиям дня и востребована не только сегодня, но и в ближайшей перспективе, внести жесткие коррективы по изменению специальностей, а там, где необходимо, перепрофилировать отдельные средние специальные профессиональные учебные заведения.

Второй вопрос, имеющий особо важное значение, - это качество подготовки молодежи и будущих кадров. И здесь ключевое значение имеет, кто сегодня обучает наших ребят, как организована система подготовки и переподготовки педагогических кадров. Это должно стать краеугольным камнем в системе реформирования общего среднего и среднего специального образования. Необходимо смелее и активнее привлекать к процессу преподавания в колледжах и лицеях опытных практиков и преподавателей вузов.

Хочу остановиться еще на одном вопросе. Нам не должно быть безразлично, мы не можем стоять в стороне и быть равнодушными наблюдателями, к каким ценностям стремится наша молодежь, что ее волнует, чем она живет. Мы обязаны понять простую истину - в духовной сфере вакуума не бывает. Мы должны оградить своих детей от вредных и чуждых нашему менталитету влияний, воспитать самостоятельные мыслящих молодых лю-

дей со своими твердыми убеждениями и взглядами на жизнь, на все, что происходит вокруг них, формировать в них стремление к здоровому образу жизни, уважение как к национальным, так и общечеловеческим ценностям. Здесь особая роль принадлежит общественным, неправительственным, в первую очередь молодежным организациям.

Говоря о программе "Год молодежи", рассматривая проблемы молодежной политики, мы должны еще и еще раз с особым вниманием отнестись к нуждам и запросам молодых семей, создать для них достойные жилищные и социально-бытовые условия, предоставить необходимые средства и кредиты для обустройства жилья, воспитания ими духовно богатых и физически здоровых детей. Все эти вопросы должны найти достойное отражение в программе.

Всем, кто готовит и несет ответственность за реализацию программы, надо понять самое главное - для кого и во имя чего мы объявили 2008 год - Годом молодежи. Речь идет о молодежи, которая составляет сегодня более 64 процентов всего населения; молодежи, от уровня образования, воспитания и профессиональной подготовленности которой зависит наше будущее, наше демократическое и экономическое развитие; молодежи, способной занять достойное место в жизни нашего общества, стать по-настоящему решающей силой и опорой в достижении намеченных целей по реформированию и обновлению страны.

Здесь не должно быть места никакому формализму и поверхностному подходу. Мы должны четко понимать и отдавать себе отчет, что реализация этой программы имеет не только социальное, но и политическое значение.

Дорогие друзья! Обобщая все сказанное, считаю необходимым подчеркнуть, что во всех наших делах: будет ли это вопрос формирования экономической политики или реализации программ реформирования и модернизации экономики, будет ли это вопрос определения важнейших приоритетов на долгосрочную перспективу в социальной сфере, сфере образования и здравоохранения - во всем преобладающее, всеоб-

ъемлющее значение для нас имеет только один приоритет - приоритет интересов человека.

Неуклонное и поступательное повышение уровня и качества жизни наших людей - вот главная целевая задача, которой в конечном итоге должны быть подчинены все наши планы, ресурсы и возможности.

Устойчивые темпы роста экономического развития и растущие финансовые возможности и резервы, стабильное насыщение внутреннего рынка качественными товарами и услугами прежде всего отечественного производства, создают достаточно надежную базу для продолжения политики поступательного роста оплаты труда и доходов населения, стимулирования потребительского рынка в стране.

На 2008 год ставится задача - изыскать источники для обеспечения роста средней заработной платы не менее, чем в 1,5 раза, не выходя при этом из рамок предусмотренных на текущий год параметров инфляции.

Убежден, что такая задача вполне выполнима. Сегодня без преувеличения можно сказать: 2007 год стал для нас годом осуществления больших, оставивших заметный след в жизни страны общественно-политических реформ, невиданных темпов роста экономического и социального развития.

Достигнутые рубежи роста - это прежде всего закономерный результат напряженного и упорного труда нашего народа, итог нашего поступательного из года в год целенаправленного продвижения на пути демократических и рыночных преобразований.

Убежден, что и 2008 год безусловно станет логическим продолжением развития и углубления реформ и процессов обновления в жизни нашего общества, даст мощный импульс на пути реализации структурных преобразований, укрепления потенциала, устойчивости и сбалансированности экономики, в целом процветания страны и, что особенно важно, - будет новым шагом в реализации важнейших социальных проектов для улучшения качества жизни людей.

Успехов и новых достижений всем вам на этом пути.



разбор лирики Навои и прочих книг нерелигиозного характера. Но это не давало возможности составить максимально полное представление о таланте поэта, о его воззрениях.

Сегодня мы изучаем его взгляды и на ислам, суфизм, шариат. Опубликованы уже такие книги, как "Мунаджат" ("Мольба к богу"), "Арбан" ("Сорок хадисов"). Последнюю, включающую в себя основные, наиболее известные истории из жизни пророка Мухаммеда, именно Навои впервые перевел на узбекский язык. Основываясь на ней и Коране, он создал крупное произведение "Сирож ал-муслимин" ("Светоч для мусульман"), в котором своими наставлениями словно освещает праведный путь к Аллаху.

Эти и другие творения религиозного толка - часть общей концепции воспитания гармонично развитого человека независимо от вероисповедания. Например, там есть такой совет: "Вместо того чтобы высказывать у других недостатки,

упоминает о том, что Земля кружится и вертится вокруг своей оси, а вокруг нашей планеты вращается Луна. Один из моих коллег изучал и более специфические астрономические сведения, приведенные мыслителем в своих трудах, и затем сверил их с современными данными. Все сошлось!

Другая, ранее обойденная вниманием книга, - прозаическая "Насойим ул-мухаббат" ("Дуновения любви"). Ее не изучали потому, что она повествует о духовной жизни 750 суфийских шейхов. Навои интересуется здесь не биографией, а тем, что они дали народу, оставили после себя. Без приведенных им сведений мы не смогли бы справедливо оценить наследие таких видных деятелей исламской мысли, как Бурхануддин аль-Маргинани, Матуриди. В настоящее время узбекстанский навоиед Хамидхан Исаков занимается подготовкой критического текста произведения - проще говоря, путем сопоставительного анализа четырех имеющихся вариантов

## "ВЛЮБЛЕННЫЙ В ОБЛИК МЫСЛИ..."

Его творческое наследие стало достоянием человечества, а творения, пережившие века, и поныне вдохновляют людей. Жизнь Алишера Навои неразрывно связана с искусством. Даже псевдонимом его стал музыкальный термин "наво" - значит "мелодия".

Сегодня исполняется 567 лет со дня рождения великого узбекского поэта и мыслителя Алишера Навои. Знаменательной дате посвящено духовно-просветительное мероприятие, организованное в Государственном музее истории Темуридов при участии Академического лицея при Ташкентском государственном юридическом институте.

С докладами о жизни и творчестве Алишера Навои выступили научный сотрудник музея Хусния Самсакова и учащаяся академического лицея Сурайе Рахимова.

Художественная часть, исполненная лицеистами, пополнила зрителя с великим наследием: прекрасными стихотворениями и пленительными бейгатами, газелями и музыкальными произведениями. Прозвучал с новой силой волнующий диалог двух влюбленных сердец из знаменитой поэмы "Фархад и Ширин".

Воплощая на сцене произведения великого поэта и мыслителя, молодежь раскрывает для себя всю красоту и богатство родного языка, знакомится с высоким уровнем культуры того времени, которое называют ренессансом эпохи Темуридов, и впитывает вековую мудрость, - говорит востоковед, кандидат исторических наук Омонулла Буриев. - Через призму творчества Алишера Навои молодые люди открывают для себя мировое наследие, растут духовно.

Мудрый политический деятель и ученый-энциклопедист Алишер Навои внес неоценимый вклад в развитие литературы, науки и искусства, в духовную сокровищницу эпохи Темуридов и мировой цивилизации.

Виктория Абдурахимова.

## ДОСТОЯНИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

В Государственном академическом Большом театре имени Алишера Навои состоялась литературно-художественный вечер, посвященный наследию великого поэта.

На мероприятии, организованное Республиканским интернациональным культурным центром совместно с Союзом писателей Узбекистана, были приглашены представители национальных культурных центров, общественных организаций, ученые, писатели и поэты.

Выступивший на вечере руководитель центра Насриддин Мухаммадиев отметил, что работа, последовательно проводимая в нашей стране под руководством Президента Ислама Каримова по возрождению и глубокому изучению национальных традиций и ценностей, сохранению богатого духовного наследия предков, созданию возможностей для ознакомления с ними нашего народа и особенно молодежи, дает свои результаты.

Бесценные творения Алишера Навои играют важную роль в воспитании гармонично развитого поколения, укреплении дружбы и согласия, доброты и нравственности среди представителей разных национальностей, проживающих в Узбекистане. Благодарные идеи, воспеваемые в произведениях великого поэта, служат укреплением духовных основ независимости нашей страны и помогают прививать молодежи такие чувства, как любовь и преданность своей Отчизне.

Произведения Алишера Навои на протяжении многих веков призывают людей жить в

мире и согласии, стремиться к духовному совершенству и чистоте, - сказала член Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан, руководитель Русского национального культурного центра Светлана Герасимова. - Поэтому во всем мире они пользуются огромной любовью среди ценителей поэзии и восточной мудрости.

На вечере была представлена художественно-музыкальная программа, подготовленная мастерами искусства, молодыми исполнителями, а также различными национальными культурными центрами нашей страны.

Назokat Усманова. Корр. Уз.

## БОЛЬШЕ, ЧЕМ ПОЭТ

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

- Бабахан Хамдамханович, в уникальной коллекции рукописного фонда наверняка немало творений классика?

- Верно, здесь хранятся 22 произведения из 32 известных. Остальные - в Британском музее, Российской национальной библиотеке имени М.Е. Салтыкова-Шchedина, Национальной библиотеке Франции и других странах. Их фотокопии - в ташкентском Музее литературы, носящем имя Навои.

Четыре имеющиеся у нас рукописи были переписаны еще при жизни поэта. В их числе "Таройиб ас-севар" - сборник стихов, написанных в молодости. Есть немало списков знаменитой "Хамсы" - "Пятерницы", вершины творчества лирика. Среди них - уникальный экземпляр XVI века, приобретенный в 1977 году. В нем представлены иллюстрации к каждому из пяти дастанов - всего 29 миниатюр.

Предмет особой гордости - диван избранных газелей Навои, единственный в своем

роде по красоте оформления. Он был создан в конце XIX - начале XX века в Коканде по приказу правительницы и поэтессы Надиры-бегим. Каждая газель сборника вписана в сияющий солнечный круг - как символ того, что произведения мыслителя подобно светилу освещают весь мир благодарным потомком.

В фонде широко представлены книги, изданные литографским способом в период с 1872-го по 1917 год. В основном они предназначались для школ и медресе, по ним молодое поколение постигало премудрости родной речи и жизни вообще. 22 творения Навои были опубликованы меньше чем за полвека более 70 раз!

- Имея такой богатый материал для изучения, институт стал одним из флагманов наведения в стране. Каким направлениям исследований сегодня уделяете особое внимание?

- В последние годы заметно расширилась область исследований. Раньше упор делал на

избавь от собственных". Классической литературе вообще свойственна дидактичность, стремление "научить" человека жить и самосовершенствоваться, быть полезным обществу.

Каждое произведение в средние века традиционно предварялось вступительными главами, в которых воздавалась хвала Аллаху, пророку Мухаммеду, четырем первым халифам и действующему правителю страны. Эти главы наряду с аналогичными строчками в тексте поэм прежде опускались. С 1987 года стало выходить 20-томное полное собрание сочинений поэта, в котором все произведения представлены в первоизданном виде.

Для почитателей его творчества стали открытием примеры материалистического мышления Навои в неизвестных ранее отрывках. Например, в одной из глав, восхваляющих Творца, автор пишет о сотворении мира. В частности, указывая на то, что все сущее состоит из четырех элементов - воды, воздуха, ветра и глины. Там же он

воссоздает первоначальный текст. Ведь переписчиками всегда были в первую очередь писатели и поэты, которые на свое усмотрение порой заменяли слова, а то и фразы оригинала, как им казалось, на более подходящие.

- Судя по вашим словам, в изучении творчества Навои есть еще "невозделанные" пласты?

- Отдельные ученые считают, что все уже изучено. Это не так. Например, не очень подробно описаны грамматические особенности языка "мелодичного" (так переводится его псевдоним "Навои") лирика. К счастью, ежегодно в республике защищаются новые диссертации по трудам классика.

Создатель "Хамсы" оставил в два раза больше произведений, чем Пушкин. И постигать его труды нужно не только ради науки, но и ради общества - чтобы новые исследования стали достоянием не только узкого круга специалистов.

- С каких книг порекомендуете начать знакомство с наследием поэта?

- С биографических. У академика Азиза Каюмова и покойного Натана Маллаева есть замечательные труды. Поняв, в каких условиях он мыслит и творил, можно приступить к его произведениям. В Институте языка и литературы уже не первый год идет переложение книг Навои на современный узбекский язык в прозе. А. Каюмов перекладывает "Смятение праведных", "Семь планет", "Фархад и Ширин", при этом оставаясь верным оригиналу.

Да, язык Навои сложен для восприятия, он метафоричен и полон скрытого смысла, который необходимо разъяснять. Когда я учился в школе, мы детально разбирали газели с учителями. Но не всякий педагог осилит диван без посторонней помощи. Ведь творчество поэта - другой, более высокий уровень знаний. Чтобы его понять, следует быть подкованным в литературе и философии, в религии и истории.

Поэтому стоит наладить издание хрестоматий по отечественной литературе, в которых каждую газель, занимающую полстраницы, сопровождал бы подробный комментарий. Когда литературовед Якубджан Исаков поместил комментарий к газели "Кора куз" в газете "Узбекистон адабиети ва санъати", тот занял целую полосу! И то бы отчасти сокращен. Зато после прочтения становится понятно, что подразумевал великий поэт. Словарем непонятных, устаревших слов тут не ограничившись. Ведь суть того или иного творения нельзя передать буквально. Важно сделать регулярными посещения Музея литературы. В школьную программу все творчество не уместить. А в музее Навои предстает перед школьниками только на страницах учебника. Осознав, что читаешь, легче оценить истинное достоинство фолклорной эпохи.

...Как-то раз - тогда я работал в Музее литературы - накануне очередного дня рождения Навои пришел в стоматологическую поликлинику. Узнав, откуда я, сотрудники попросили выступить с лекцией о поэте. Все было в восторге. Значит, интерес есть. Популяризировать классику несложно. Было бы желание...

Беседовал Рамиль Исаков.

# СВЕТИЛЬНИК, КОТОРЫЙ НУЖНО ВОЗЖЕЧЬ

"Высокий уровень развития музыкальной культуры способствовал появлению музыкантов-профессионалов, а степень профессионализма была настолько значительна, что сохранились исполнители высоко ценили в других странах". Этот вывод был сделан учеными несколько десятилетий назад на основе археологических находок, а также изображений музыкантов на памятниках древнего Согда, датированных IV-III веками до нашей эры. Изображения дают возможность увидеть не только отдельные инструменты и исполнителей, но и целые музыкальные ансамбли.

В исследовании доктора искусствоведения Т. Вызго "Музыкальное искусство Средней Азии" упоминается о существовании в VIII - IX веках самаркандских и бухарских музыкантов. Этот факт подтверждают и археологические раскопки Института искусствознания Академии наук республики. Особая устойчивость и жизнеспособность музыкального инструментализма, сквозь столетия пронесенные народными формами искусства, дошедшие до наших дней, подтверждают связь времен и лучших культурных традиций прошлого. Именно освоение и творческое использование накопленного опыта открыло новые пути развития современного музыкального искусства.

Используем ли мы все возможности для обогащения ду-

ховного мира и повышения культурного уровня подрастающего поколения в нашей стране? Ответ вряд ли будет утвердительным. Давно известно, что образовался разрыв между начальным музыкальным образованием и средним звеном (лицей, колледжи). В последние годы в средние учебные музыкальные заведения приходят учащиеся без музыкального образования. В основном там готовят музыкантов-исполнителей на узбекских национальных инструментах, но их становится все меньше. За три года в колледже практически невозможно обучить нотной грамоте, умению владеть инструментом и, вместе с тем, пройти этап среднего специального обучения музыке. Сегодня консерватория вынуждена принимать не лиш-

них таланта молодых людей, но не разбирающихся в основах музыкальной гармонии, не владеющих на должном профессиональном уровне игрой на музыкальном инструменте.

В этом свете очень важным и своевременным представляется Распоряжение Президента И. Каримова "О мерах по подготовке государственной программы по укреплению материально-технической базы детских музыкальных школ и школ искусств и дальнейшего улучшения их деятельности на 2009 - 2014 годы" от 7 января 2008 года. Приятно сознавать, что первое в новом году распоряжение руководителя нашего государства направлено на дальнейшее развитие музыкального образования, совершенствование системы подготовки кадров и возведено на уровень важнейшей государственной задачи. Это означает новый поворот, где нравственные принципы развития и становления человека должны стать основополагающими в его духовном развитии.

Когда человек входит в мир знаний, он должен осознать сущность трех явлений: это буквы, цифры и музыкальные знаки - ноты. Именно они являются ключами знания о мире.

Музыкальная грамотность может осваиваться с раннего возраста не только в детских садах, музыкальных школах, но и на уроках музыки в общеобразовательных школах. Развитие коллективного исполнительства (оркестры, ансамбли, хоры), создание композиторами музыки различных жанров для детей, формирование репертуара на основе различных пластов национальной традиции, фольклора различных народов, композиторского творчества - вся эта большая и многогранная работа может быть реализована при условии создания материально-технической базы. И крайне важна здесь роль учителя-педагога высокой квалификации, преданного своему делу.

"Ученик не сосуд, который нужно наполнить, а свечелник, который нужно возжечь". Это крылатое выражение Плутарха перекликается с мыслью Аристотеля о том, что "музыка способна оказать известное воздействие на этическую сторону души", и они подтверждают актуальность наших сегодняшних устремлений.

**Ф. Абдурахимова,**  
Заведующая кафедрой оркестрового дирижирования Государственной консерватории Узбекистана, профессор.

## "ГАЗЕЛИ НАВОИ" УКРАШЕНЫ МИНИАТЮРАМИ БУХАРЦА

"Газели Навои" - так называется сборник, который вышел в издательском доме "Editions Geogata" на французском языке. Все миниатюры выполнены бухарским художником-миниатюристом Джахонгиром Ашуровым.

"Я нарисовал миниатюры для каждой газели, вошедшей в сборник Алишера Навои, и постарался в них отразить образы, мысли и чувства поэта", - сказал Д. Ашуров. По его словам, иллюстрации нужны были для того, чтобы у французского читателя создалось яркое впечатление о содержании произведений поэта. В сборник Навои вошли более 30 избранных газелей поэта. Перевод стихотворений осуществили профессор Самаркандского государственного университета Мурадхан Эргашев и французский путешественник-искусствовед Жан-Жак Гатэ.

**А. Кудратов,**  
НИА "Туркистон-пресс".

## ГОД МОЛОДЕЖИ

Деятиклассник фаришской школы № 59 Джавахир Шукуров с малых лет увлекался изготовлением глиняных фигурок и делал миниатюрные рисунки на керамических изделиях, стремясь таким образом выразить гармонию взаимоотношений с окружающей природой. Его удивительные работы привлекают необычностью и разнообразием тем.

Джавахир неизменно занимает призовые места в районных и областных конкурсах молодых талантов. В частности, со своими работами он участвовал в различных мероприятиях, организованных

## ЮНЫЙ МАСТЕР ИЗ ФАРИША

международным благотворительным фондом "Соғлом авлод учун". А недавно за победу в смотре-конкурсе, посвященном Году молодежи, Джавахир был награжден специальным дипломом и памятным подарком Джизакского областного филиала фонда.

Наш район расположен вдали от областного центра, - говорит Джавахир Шукуров. - Зато в школе созданы условия, не уступающие городским. У нас работает более десяти различных кружков. Большинство учащихся школы проводят свободное время

в творческих и спортивных секциях. Красота родной природы вдохновляет на творчество и меня. Посредством искусства стараюсь выразить гармонию человека и природы. Как и всех, меня искренне радует забота, проявляемая в нашей стране об одаренной молодежи. То, что мои устремления воплощаются в жизнь, находят достойную оценку и поддержку, вселяет уверенность в свои силы и побуждает работать и учиться еще лучше.

**Т. Бекназаров,**  
Корр. УзА.  
Джизакская область.

## ВНИМАНИЮ ОПТОВЫХ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ГАЗА И ГАЗОСБЫТОВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ!

**СП «КрокусГазСервис»**  
- официальный представитель группы компаний «Сигнал» (Россия) и ЗАО «Газдевайс» (Россия, Москва) на территории Узбекистана -  
**ПРЕДЛАГАЕТ**  
**ПРОМЫШЛЕННЫЕ ТУРБИННЫЕ СЧЕТЧИКИ ГАЗА (СТГ) С ЭЛЕКТРОННЫМ БЛОКОМ КОРРЕКЦИИ (БК),**

которые являются современными измерительно-вычислительными комплексами учета газа, произведенными в России по немецкой технологии. Диапазон измерений - до 100 м³/час, до 250 м³/час, до 400 м³/час, до 650 м³/час, до 1000 м³/час, до 1600 м³/час и более. Установка, монтаж «под ключ», гарантийное и сервисное обслуживание - в течение года. Приборы имеют сертификат агентства «Узстандарт».



**УЛЬТРАЗВУКОВЫЕ СЧЕТЧИКИ ГАЗА (МАРКИ «АГАТ») С ЭЛЕКТРОННОЙ КОРРЕКЦИЕЙ ИЗМЕРЯЕМОГО ГАЗА ПО ТЕМПЕРАТУРЕ,**



которые являются современными электронными приборами учета газа, произведенными в России. Диапазон измерений: Агат G-16 от 0,16 м³/час до 25 м³/час. Агат G-25 от 0,25 м³/час до 40 м³/час. УБСГ 001 G-4 от 0,04 м³/час до 6 м³/час. УБСГ 001 G-6 от 0,06 м³/час до 10 м³/час. УБСГ 001 G-10 от 0,1 м³/час до 16 м³/час. Гарантийное и сервисное обслуживание - в течение года. Приборы имеют сертификат агентства «Узстандарт».

Адрес сервисного центра: г. Ташкент, Мирабадский район, ул. Моштабиб, 7 (ориентир - Ташкентский винзавод).  
Тел./факс: 132-21-22, 136-39-63, 127-10-28, 127-07-72.

## ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ

**ВЫСОКОЭФФЕКТИВНОЕ**

### ДЕЗИНФИЦИРУЮЩЕЕ СРЕДСТВО

не имеет запаха хлора,  
удобно в применении  
(Россия).

### ИММУНОСТИМУЛЯТОР РАСТЕНИЙ

препарат рекомендуется использовать в качестве иммуностимулятора и стимулятора роста растений начиная с протравки семян и завершая дефолиацией. Его применение способствует получению дружных и сильных всходов, ускоряет рост и развитие растений, повышает устойчивость растений к вирусным и грибковым заболеваниям, снижает вредоносность мелких грызунов, сосущих насекомых.

Предлагаемый препарат показал высокую биологическую активность на различных культурах, в т.ч. хлопчатнике и зерновых.

## Мука

**пшеничная хлебопекарная  
1-го сорта (Казахстан).**

Форма оплаты - безналичный расчет.

**250-83-95, 186-55-55, 775-89-19**  
Товар сертифицирован.

Внимание руководителей предприятий государственной, частной и других форм собственности!

## СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЕ ХОЗРАСЧЕТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

**ОБЪЯВЛЯЕТ**

**о продлении с 10 февраля до 10 марта 2008 года тендера на закупку следующего медицинского имущества:**

- лекарственные препараты (лот №1);
- дезинфицирующие средства, вакцины и сыворотки (лот №2);
- аптечные расходные предметы (лот №3);
- химические реактивы, питательные среды, принадлежности для лаборатории (лот №4).

Для получения тендерной документации необходимо перечислить 100 000 (сто тысяч) сумов на расчетный счет 2021000903962263002 в Инкомбанке «Ипак йули» г. Ташкента, МФО 00444, ИНН 202692074.

Последний срок приема тендерных предложений - до 17.00 10 марта 2008 года.

За справками обращаться ежедневно с 9.00 до 18.00 по телефонам:  
8 10 998 (371) 169-88-02, 169-85-77.

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

**на 9-10 февраля**

По территории республики - переменная облачность, 9 февраля в отдельных районах возможен снег. 10 февраля - без осадков, лишь по областям Ферганской долины в отдельных районах возможен снег. Местами туман. Ветер северо-западный, 7-12 м/сек. Температура ночью - 5-10 мороза, днем - 0-5 мороза; по северу ночью - 8-13 мороза, днем - 2-7 мороза.

По горным районам республики - переменная облачность, в отдельных районах снег. Местами туман. Ветер северо-западный, 7-12 м/сек. Температура ночью - 13-18 мороза, днем - 3-8 мороза.

В Ташкенте 9 февраля - переменная облачность, возможен снег. Ночью и утром туман. Ветер северо-западный, 7-12 м/сек. Температура ночью - 7-9 мороза, днем - 2-4 мороза. 10 февраля - переменная облачность, без осадков. Ночью и утром туман. Ветер северо-западный, 5-10 м/сек. Температура ночью - 8-10 мороза, днем - 3-5 мороза.

Узгидромет.

### Внимание организаций и предприятий!

## МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

**ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРСНЫЕ ТОРГИ (ТЕНДЕР)**  
по объекту:

реконструкция здания судебно-медицинской экспертизы в г. Ташкенте.

Стартовая цена - 5 110 682 240 сумов.

Срок строительства - 12 месяцев.

Последний срок предоставления оферт организатору торгов - к дню и часу вскрытия по адресу: г. Ташкент, ул. Локомотивная, 10, кабинет 12.

Заказчик: Министерство здравоохранения Республики Узбекистан.  
Строительство будет вестись за счет средств государственного бюджета.  
Организатор торгов - Автодорожный научно-исследовательский институт.

Предприятия и организации должны соответствовать следующим условиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств; производственные базы, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг); обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора, если деятельность, связанная с выполнением работ (услуг), являющихся предметом торгов, подлежит лицензированию. К участию в конкурсных торгах допускаются претенденты, владеющие соответствующей лицензией, выданной в установленном порядке.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов - Автодорожный научно-исследовательский институт по адресу: г. Ташкент, ул. Локомотивная, 10, кабинет 12.

Стоимость одного комплекта конкурсной документации - 60 тысяч сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по адресу:  
г. Ташкент, ул. Локомотивная, 10, кабинет 12.

☎ Телефон/факс 281-38-31.

Вскрытие оферт состоится через 30 дней после опубликования объявления.

### Внимание организаций и предприятий!

## РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ДОРОЖНЫЙ ФОНД ПРИ МИНИСТЕРСТВЕ ФИНАНСОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

**ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРСНЫЕ ТОРГИ (ТЕНДЕР)**  
по объекту:

капитальный ремонт автомобильной дороги 4Р-175 Нукус - Окмангит - Кегейли - Чимбай - Козоқдарё на участке 120,5 - 122,5 км.

Стартовая цена - 902 056 681 сум. Срок строительства - 10 месяцев.

Последний срок предоставления оферт организатору торгов - к дню и часу вскрытия по адресу: г. Ташкент, ул. Локомотивная, 10, кабинет 12.

Заказчик: Республиканский дорожный фонд при Министерстве финансов Республики Узбекистан.  
Строительство будет вестись за счет внебюджетных средств Республиканского дорожного фонда при Министерстве финансов Республики Узбекистан.  
Организатор торгов - Автодорожный научно-исследовательский институт.

Предприятия и организации должны соответствовать следующим условиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств; производственные базы, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг); обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора, если деятельность, связанная с выполнением работ (услуг), являющихся предметом торгов, подлежит лицензированию. К участию в конкурсных торгах допускаются претенденты, владеющие соответствующей лицензией, выданной в установленном порядке.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов - Автодорожный научно-исследовательский институт по адресу: г. Ташкент, ул. Локомотивная, 10, кабинет 12.

Стоимость одного комплекта конкурсной документации - 60 тысяч сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по адресу:  
г. Ташкент, ул. Локомотивная, 10, кабинет 12.

☎ Телефон/факс 281-38-31.

Вскрытие оферт состоится через 30 дней после опубликования объявления.

Утерянную круглую печать частного предприятия "FOTOMULTI-SERVIS", зарегистрированного в Яккасарайском районе г. Ташкента, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Утерянную круглую печать и угловую штамп частного предпринимателя Камилова Нигматжона Хатамовича, зарегистрированного в Чиланзарском районе г. Ташкента, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ.

**ПРИЕМ РЕКЛАМЫ  
в «ПВ»  
с 9.00 до 18.00,  
кроме субботы  
и воскресенья**  
Комн. 444.

ПРАВДА  
ВОСТОКА

Индекс 178

Главный редактор А.С. Усманов

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

НАШ АДРЕС:

100000, Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилар, 32.  
☎ Телефон отдела писем:  
233-15-20, факс 233-56-33.  
Адрес в Интернете:  
www.pv.uz

Редакция рукописей не рецензирует и не возвращает. Материалы, опубликованные под знаком "П", печатаются на коммерческой основе. Редакция не несет ответственности за достоверность содержания рекламных материалов.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:

Отдел рекламы "Правды Востока". Тел.: (371) 233-70-98, 236-57-12. Тел./факс (371) 233-70-98. Комн. 444.

Выходит 5 раз в неделю.

Газета зарегистрирована в Агентстве печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 005.  
Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л.  
Время подписания в печать по графику 21.00.  
Время подписи: 02.20 Итого по УзА: 01.15